

# 周口连姓人根在山西

□晚报记者 马治卫 文/图

连姓，在百家姓中排名第330位。连姓来源比较复杂，但连姓后人大多奉齐国大夫连称为始祖。作为一个古老的姓氏，连姓在全国人口总量虽不多，但分布比较广泛，几乎遍及全国，我市的鹿邑、淮阳等地就生活有连姓人。

## 1 我市连姓人分布散

近日，记者来到鹿邑县邱集乡韩楼行政村连堂村采访连姓人。村里连姓老者介绍，其来祖连千秋于明初从山西上党迁来，来祖共生三子，由于家境贫寒，迁出两子，现他们的后人均在周口市境内。当初，鹿邑县邱集乡连堂村有连氏祖坟、连氏祠堂和一处家庙，家庙共有三间大殿、一栋楼、东西厢房，逢年过节连氏族人都会去拜祭。新中国成立前夕，连氏家庙被扒掉，砖木被拉往邱集。连氏祖坟在连堂村北0.5公里处，坟园三亩半地，植松柏100余棵，皆合抱粗，后被大火烧毁。

目前退休在家的连堂村人连瑞金曾任鹿邑一高校长，采访期间，记者见到了他写的一首歌谣：“劲松合抱百余株，皆因神火焚烧净。连府祖坟三余亩，文革节土不复存。祠堂本是连祖建，庙宇香火旺连连。此古一去不复返，望新月故影又现。连氏子孙皆爱国，全因姓氏心相连。繁衍生息中原，晨阳光照谱新篇。”

据介绍，周口连姓人皆从鹿邑县邱集乡迁出，目前淮阳、郸城等地也有连姓人分布。在周口连姓人中，祖籍鹿邑的连俊义可谓其中杰出代表。连俊义目前任解放军报副总编辑兼中国国防报总编辑，少将军衔。

你的姓氏少见吗？你知道你的祖辈是从哪里来的？你是否因为自己的姓氏让你啼笑皆非？你的家族有什么稀奇的故事？如果你或你身边的亲朋有稀有姓氏，请告诉我们；如果你想和大家一起分享你或你身边的稀有姓氏，请联系我们。

电话请拨打：

0394-8289999

15939433188

Email 请发至：

zkby110@126.com



连氏资料

## 2 连祥工热心助残服务乡邻

今年43岁的连祥工，因多年热心助残闻名乡里。连祥工说：“我之所以热心公益，很大程度上与家庭成长环境有关。”原来，连祥工15岁那年，他的母亲因精神病去世，弟弟因患精神分裂症走失。家有残疾人的连祥工，深知残疾人及

其亲属的痛苦和所背负的沉重精神压力。为此，连祥工走上了一条与大多数人不同的道路——热心助残。后来，在有关部门的支持下，连祥工先后创办了鹿邑县聋儿康复中心、鹿邑县智障儿童康复中心。今年，连祥工又着手创办了鹿邑县

洪霞孤独症儿童康复中心。

“我虽然是位农民，但我是名党员，是党员就要乐于奉献。在助残的道路上，我会坚定信心，一如既往地走下去。”连祥工说，目前他还注册成为宝贝回家志愿者，无偿为流浪儿童提供志愿服务。

## 3 连姓人大多奉连称为始祖

连姓是一个古老的姓氏，在全国人口虽不多，但分布比较广泛，几乎遍及全国的每一个省、市、自治区，尤其在南方各省人口比例较高。连姓来源比较复杂，但大体以两种来源为主。目前，连姓后人大多奉连称为始祖。连称是春秋时齐国大夫，后又为将军、丞相等，是名登《左传》《史记》的风云人物之一。他一生忠勇爱国，功勋卓著，因而得姬庄王赐姓连，并被尊立为上党连氏的大始祖。史载，齐襄公荒淫无道，与亲妹乱伦，并因而杀害

妹夫鲁桓公，引起齐鲁关系紧张。又载，襄公常言而无信，他派连称和管至父去守卫葵丘（今山东临淄县西），言明一年换营，但襄公自食其言，不仅不给他们换营，反而天天去打猎作乐。对此种种，襄公的弟弟公孙无知也看不过眼。连称见此，为国为民，毅然带兵冲入宫中，配合公孙无知杀了襄公，拥立公子小白为君，是为齐桓公，并重用政治家、经济家管仲治国，使齐国迅速强盛起来，连称也因而深得朝野臣民拥戴。在推动当时的历史

车轮前进中，连称起了重要的作用。

另据《姓氏考略》记载，黄帝有4个妻子，25个儿子，其中有一孙子叫颛顼，颛顼的玄孙叫陆终，陆终有6个儿子，大儿子叫昆吾，是苏、顾姓的始祖；四儿子叫求言，是邬、云姓的始祖；五儿子叫安，是曹姓的始祖；三儿子叫大彭，字惠连，善良贤达，文武全才，功德传天下，其后代子孙为了纪念他的功德，便以其字“连”字为姓，同时他也是彭姓的始祖。

## 4 泉州是国内连姓最大聚居地

全国最大的连姓聚居地，位于福建省泉州市泉港区前黄镇坝头及周边20多个自然村。泉州市各县（市、区）现均有连氏分布，占全国连氏最多的福建省近四分之一。泉港区的坝头是全国连氏最多的聚居地，除迁居港、澳、台、国外及全国各地外，现有驻村人口20000多人。在

泉州市居第二位的是德化县国宝乡的格头，有3900余人。而在泉州市各地的连姓中，除崇武连姓外其他的连姓大多是坝头和格头迁去的。

据坝头元朝右年间始修的凤阿坝头连氏族谱载：宋右丞相兼护国大将军连治，宋孝宗隆兴年间退隐仙游盖尾连

坂，传一子三孙，长孙连锐住仙游盖尾前连，称阿头。次孙连钊于宋嘉泰年间（1201~1204年）自仙邑（仙游县）唐安连坂卜居惠安坝头。三孙连锡的后代迁居德化甲头（后改格头）。三家灯号均为“凤阿”，俗称“三头凤”。坝头连氏800多年来已繁衍32代。

## 5 台湾连姓人从福建传入

连姓是台湾第54大姓，遍及台湾的每一个县市。而台湾连姓人，是从福建传入的。自唐代以后，连氏在福建已是大姓，在唐咸通年间，福建闽县就出了名人连总。五代时期，一位名叫连重温和人就曾在福建政坛叱咤风云。

台湾的连姓以台北最盛，台南次之，

苗栗居第三。据考证，福建安溪人连良，是大陆连氏迁台的开基始祖。他于清康熙年间移台，入居今台北县淡水镇水碓里，开基立业。从此之后，自福建迁台的连姓人逐渐增加，一直延续至今，成为一大名姓。连氏家族的连雅堂是台湾连姓最知名、最有影响的代表。

据介绍，连战的祖父连雅堂光绪四年（1878年）正月十六出生于台南。连家是台南望族，连雅堂是连家在台湾的第七世。台湾原中国国民党中央主席连战自称，其先祖“自泉州府北连姓聚居地迁台”（现已确证连战的祖籍地是漳州）。

